



会山

黎苗风采 小调会山
LIMIAOFENGCAI XIAODIAO HESHISHAN

三月的风徐徐吹过
吹起山兰酒的阵阵飘香
吹动万泉河水涟漪微荡
吹向阿妹的山歌清脆嘹亮
吹拂深山里的树叶沙沙作响
依山傍水的会山小镇
在一曲悠悠苗家小调中
展现出可人的娟娟身姿
处处入景充满惊喜而神奇
浓郁的苗家风情
装点在每一个不经意处
漫步于曲折的画卷里
有万泉河、神女峰
还有历史沧桑的老树
满眼都是质朴的人、景、物
一处纯净的黎苗之乡
一个让心灵放逐的归宿



美丽的多彩的苗绣园村。

(琼海市委宣传部供图)

会山黎苗风情小镇

黎苗风采 小调会山



名片释义

会山镇特色资源丰富,拥有苗族文化资源、景区经济资源、红色文化资源和生态资源,素有“五彩苗乡、天然氧吧”之美称。山清水秀、绿树成林,黎苗风采、独具风情,秀美景观和特色黎苗文化是会山的特点与魅力所在。本次设计中,从会山传统苗族文化中提取元素,通过对苗族自然崇拜中的“树神”形象进行艺术设计,创作独具苗乡特色的小镇标识。

“树神”是苗族崇拜的自然神之一,树植根地,枝叶伸向天空,是万物生殖力的主宰,它可以使六畜兴旺、五谷丰登,被苗族奉为远古的最高神祇之一。以“树神”为设计主体,不仅具有浓郁的苗族特色,更富含有深刻含义,体现了苗族的自然崇拜和文化传承,也寓意着苗族、会山与自然生态之间的息息相关。

而标识整体造型在“树神”基础上的艺术加工,既形似篆文的“苗”字,形象生动富有趣意,又像一颗生机勃勃的大树或一片枝桠交错纵横的森林,传达出会山环境之优美和苗家人对森林的喜爱和崇拜;而那黑、红、蓝、绿、黄五种色彩的构成,就如身着盛装、顾盼多情的苗家姑娘,传达着“五彩会山的精彩生活”。“吖辣米”,苗语中的“我爱你”,一句“吖辣米”,道出了会山人民对家园的依恋,对现在幸福生活的喜爱。

哎,三月三咯
哎,山连山咯
谁家苗家小伙笑了颜
跳起竹竿舞翩跹
围着篝火迎接艳阳天
谁家苗族姑娘羞红了脸
唱着情歌呀荡秋千
.....
一曲小调荡起心扉,苗歌悠扬耐人寻味。

走进琼海市会山黎苗风情小镇,一股浓郁的民族文化气息扑面而来,真正领略到了“五彩苗乡”的色彩斑斓。迤逦的万泉河、翠绿的橡胶园、飘香的山柚茶、可口的五色饭、精良的苗绣、神秘的苗寨.....独特的少数

民族风情造就会山迷人风采。

会山镇在琼海市“不砍树、不拆房、不占田,就地城镇化”和“发展全域旅游5A级景区”的要求和理念的引导下,确定了“黎苗风情小镇”建设主题,注重挖掘与展示黎族、苗族独有的文化内涵,大力改善村镇面貌。

会山美,美在那满目的苍绿、清新的空气,美在那三月三的山歌、华丽鲜艳的黎族苗族服饰.....最美则美在那随风流淌的黎苗风情。

会山美,美在苗寨独特的风景、让人垂涎欲滴的五色饭,美在苗妹娴熟的苗绣和蜡染技艺.....最美则美在那苗族姑娘的善良之心。

风情小镇建设后,缺少人气的会

山“活”了,镇墟面貌焕然一新,观光游客从无到有,节假日更是络绎不绝,带动了村民自主创业,镇墟经济焕发新的活力。

进入会山加脑特色苗寨,一路风景,这里曾是“脏乱差”的村庄,如今已蝶变成风景秀丽而富有浓郁苗族文化元素的特色苗寨,成为“中国乡村旅游模范村”。

万泉河支流粉车河经于此,成为万泉河漂流的必经之地,水声潺潺,清净悠然,要说大海那就是个开朗活泼的女汉子,这里的小河便是文艺青年,柔和、静美。

沉醉之时,忽闻远处传来一声声清脆的苗童之音,唱出天籁般的“三

月三”,一场苗族歌舞在“金地门”大舞台上演,沉寂和歌舞交替。

如果说在加脑苗村体会到的是情和景,那在苗绣园村感受到的是诗和画。苗绣园村是苗寨缩影,苗族风情壁画遍布全村,染色、织锦、刺绣、点蜡等苗绣工艺手法以及苗家人的生活、生产等场景跃然墙上,栩栩如生,煞是好看。

质朴的小镇,偏安一隅,静静地沉浸在黎苗风情里,原汁原味的风土人情,形成一道独特的风景。

会山苗寨,画美声甜,悠扬荡入心间。

会山苗寨,美食美景,浓郁沁人心田。

镇长访谈

会山镇镇长刘学玲:
建设五彩苗乡
增强百姓幸福感



会山小镇。李幸璜 摄

位于万泉河的会山镇加脑村山清水秀,村里干净整洁,走到哪里,都是惊喜。一到节假日,村民李家全开的“咿嗦苗家乐”里挤满了游客,山兰酒、五色饭、凤凰菜、芭蕉心,会飞的鸡、失恋的猪、菲尔普斯鱼,每一样农家菜都是那样吸引人。

琼海市会山镇镇长刘学玲说,由于会山镇地处偏远山区,路不好,基础设施落后,农民收入结构单一,长期以种水稻为主,一年辛苦到头,人均纯收入也不过两三千元。

风情小镇建设后,加脑村和苗绣园村经过改造,村庄从脏乱差的苗村变成洁净美的美丽乡村,特色苗寨,苗族文化浓郁,生态环境优美,农旅融合发展解决村里100余名富余劳动力就业,村民收入也出现多元化,苗族文化、苗绣技艺得到更好的挖掘与传承。2015年,加脑村获评“中国乡村旅游模范村”,农民收入翻番,人均纯收入达上万元。

面对未来发展,刘学玲说,将依托特色资源,扎实推进城镇化建设,打造全域旅游5A级景区苗寨,建设五彩苗乡,通过苗绣园村、加脑村的辐射带动,东部油茶树王(冰塘村)、沉香王(大火灾村),西部橡胶树王(三洲村),榕树王、见血封喉(溪仔村)和加略沟(加略村),形成点和线连接,在全镇形成处处是景观、村村是景点、人人是导游的全域旅游发展格局,并通过“公司+农户”,“合作社+农户”,对农产品、特色产品进行加工包装,提升附加值,增加农民收入,增强百姓幸福感。

把特产带回家

苗家风情独具特色

百年历史里,会山苗族群众用勤劳与勇敢,在海南创造了灿烂的物质文化和精神文化,从衣食到住行,每一样都是智慧的传承与延续。

会山人愿意保留一片净土,并用这片难得的风土人情去感染更多愿意舒展心灵的人。到会山,找到生活的宁静和参与感,感受不一样的苗族文化风情。



苗绣

苗家女子凭着那天生的悟性、娴熟的技艺和非凡的记忆力,用心挑绣出多彩的图案,成为具有独特民族风格和浓厚乡土气息的苗家艺术珍品。

苗编

会山苗族竹编工艺已有几百年历史,工艺复杂细致,精致美观,竹香馨人,苗家竹编产品包括竹匾、竹篓、水果篮、点心盘等数十种。

山兰酒

是海南苗族传统美酒,由苗家人采用自种的山兰稻经苗家土法酿制而成,山兰酒色泽金黄、口感微酸带甜,老少皆宜。

寄生茶

谷雨过后的农历三月,苗家人上山劳作时会从一种流着黄色浆液的树上采摘寄生在树干上的草药植物,具有护肝明目、清热解毒的功效。



会山酸菜

苗家大缸里的神奇味道,会山酸菜香喷扑鼻,味道可口,具有开胃健脾、提神养颜、不易上火、降低血压血脂、健壮体质等功效。



五色饭

由5种颜色组成,分别为红、黄、紫、白、黑五色,用当地特有的植物汁液浸泡山兰糯米,再由特制的木甑蒸制而成。

最美民族风



竹竿舞让游客体验到浓郁的民族风情。谢利华 摄

游客在欣赏苗绣技艺。张茂 摄

会山镇加脑村。张茂 摄



扫描二维码
关注会山美景美食

本版撰文 张中宝
本版设计图由拾贝文化公司提供